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Medlemsundersøgelse om frynsegoder på arbejdspladsen 

FOA har i oktober måned 2008 gennemført en spørgeskemaundersøgelse om blandt andet 
frynsegoder via forbundets elektroniske medlemspanel, MedlemsPulsen.  

1.746 har helt eller delvist deltaget i undersøgelsens del om frynsegoder ud af 2.953 
inviterede, hvilket giver en svarprocent på 59,1 %. Dette er samme deltagelsesniveau som i 
FOAs undersøgelse om frynsegoder fra april 20061 og nogenlunde som i andre 
medlemsundersøgelser, der har benyttet det elektroniske medlemspanel. 

I dette papir præsenteres resultaterne fra 2008-undersøgelsen og hvor muligt betragtes 
udviklingen på området siden 20062. 

 

Hovedkonklusioner fra undersøgelsen 

 

Udviklingen fra 2006 til 2008 

• Rygestoptilbud er i 2008 som i 2006 stadig det mest udbredte frynsegode. I 2008 
havde ca. 1 ud af 3 har mulighed for et rygestoptilbud.  

• Fra 2006 til 2008 er udbredelsen af jubilæumsgaver som frynsegode faldet fra ca. 1 
ud af 3 til 1 ud af 4. 

• Medlemmer med Internetforbindelse som frynsegode har i 2008 i højere grad adgang 
til arbejdspladsens netværk end i 2006. Andelen med adgang er steget fra 3 % til 10 
%. Tilsvarende er andelen uden adgang blevet mindre – fra 17 % til nu kun 3 %. 

• Andelen af medlemmer, der ikke har adgang til frynsegoder overhovedet er faldet fra 
19 % til 16 %. 

• Medlemmernes prioritering af ønsker til andre frynsegoder ligner meget hinanden i 
2006 og i 2008. Medlemmerne efterspørger især frynsegoder som har at gøre med 
sundhed, motion og velvære. 

 

Frynsegoder i regionerne i 20083 

• Region Midtjylland har den største andel på 20 % af medlemmerne som ikke får 
frynsegoder overhovedet. Region Hovedstaden har den mindste andel på 12 % af 
medlemmerne uden frynsegoder. Landsgennemsnittet er på 16 %. 

 

 

 
                                           
1 Læs eventuelt hele 2006-undersøgelsen om frynsegoder på http://www.foa.dk/sw365219.asp  
2 Alle tal i undersøgelsen er uvægtede, da man ellers ikke kan sammenligne med 2006-tallene. 
3 Flere resultater om konkrete frynsegoder i regionerne findes inde i rapporten. 
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Frynsegoder i sektorerne og på forskellige typer arbejdsplader i 20084 

• Teknik- Servicesektoren har den mindste andel på 9 %, der rapporterer, at de ikke 
har adgang til frynsegoder overhovedet. Den største andel er at finde i Pædagogisk 
Sektor, hvor 21 % af medlemmerne siger, at de ingen frynsegoder får. 
Landsgennemsnittet er på 16 %. 

• Dagplejen er den type arbejdsplads, der har den højeste andel, der ikke får nogen 
frynsegoder overhovedet. Ca. hver fjerde i dagplejen får ingen frynsegoder. Andelen, 
der ikke får nogen frynsegoder er lavest på sygehusene, hvor 1 ud af 10 ikke får 
frynsegoder. Landsgennemsnittet er på 16 %. 

Udbredte frynsegoder fra 2006 til 2008 

Figuren nedenunder beskriver udviklingen i udbredelsen af forskellige frynsegoder fra 2006 til 
2008 

 

Figur 1: Udbredelsen af forskellige typer frynsegoder i 2006 og 20085 
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Antal svarpersoner 2006: 1.822/Antal svarpersoner 2008: 1.746  
 

Først og fremmest er det værd at bemærke, at andelen der ikke for stillet frynsegoder til 
rådighed, er svagt faldende fra 2006 til 2008. Hvor 19 % i 2006 ikke fik fryns, er tallet i 2008 
nede på 16 %. 

                                           
4 Flere resultater om konkrete frynsegoder i sektorerne og på forskellige arbejdspladstyper findes inde i 
rapporten. 
5 For 2008-undersøgelse har 1.746 respondenter besvaret dette spørgsmål. For 2006-undersøgelsen er 
tallet 1.822. Procenterne summerer ikke til 100 %, da flere muligheder kunne vælges samtidig. I 2006 
var det yderligere ikke muligt at svare ”buskort/togkort”, hvorfor denne figurerer med 0 %. 
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Det ses, at rygestoptilbud stadig er det mest udbredte frynsegode i 2008, selvom om 
andelen er faldet fra 38 % til 32 %. Derefter kommer gratis kaffe eller te som er steget med 
7 procentpoint til 31 %. På tredjepladsen kommer adgang til motions- eller 
fitnessfaciliteter som er faldet fra 29 % til 27 %. 

To markante ændringer er herudover værd at bide mærke i. For det første lader det til, at 
Internetforbindelser som frynsegode i højere grad er blevet med adgang til arbejdspladsens 
netværk. Stigningen er her fra 3 % til 10 %, mens internetforbindelser uden adgang til 
arbejdspladsens netværk er faldet med hele 14 procentpoint til nu kun 3 %. For det andet er 
jubilæumsgaver langt mindre udbredt i 2008 end i 2006. Her er faldet på 10 procentpoint til 
nu 24 %. 

 

Medlemmernes ønsker til frynsegoder fra 2006 til 2008 

I figuren herunder er medlemmernes ønsker til typer af frynsegoder i 2006 og 2008 blevet 
rangordnet. 

Tabel 1: Rangordning af medlemmernes ønske til andre  
frynsegoder i 2006 og 20086 
Frynsegode Placering 2008 Placering 2006 

Massage o.lign. 1 1 

Sundhedsforsikring 2 8 

Gratis frugt 3 4 

Sundhedstjek 4 3 

Adgang til motions-  

Eller fitnessfaciliteter 

5 2 

Julegave el. –gratiale 6 6 

Billig mad i kantinen 7 9 

Gratis kaffe eller te 8 7 

Hjemme PC el. bærbar PC 9 5 

Fri telefon (også privat brug) 10 10 

Internetforbindelse med adgang 

til arbejdspladsens netværk 

11 11 

Jubilæumsgaver 12 12 

Fri avis 13 13 

Internetforbindelse uden adgang 

Til arbejdspladsens netværk 

14 16 

Buskort/Togkort 15 - * 

Andre typer forsikringer 16 17 

PC eller andet – mod løntræk 17 14 

Rygestop-tilbud 18 15 

*I 2006 kunne ”buskort/togkort” ikke vælges. 

(Korrelationen mellem rangordningerne i 2006 og 2008 er 0,87 og er statistisk signifikant)  

 

                                           
6 I 2008 har 1.717 respondenter besvaret dette spørgsmål, mens tallet er 388 i 2006-undersøgelsen. 
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Af tabellen fremgår det, at der umiddelbart er høj grad af overensstemmelse mellem 
medlemmernes ønsker til fryns i 2006 og i 2008. 

En beregning af korrelationen bekræfter, at der er høj grad af sammenhæng mellem, hvilke 
frynsegoder, der blev efterspurgt i 2006 og i 20087. Korrelationen er på 0,87 og den er 
statistisk signifikant. 

Først og fremmest bemærkes, at det mest efterspurgte frynsegode i 2006 og 2008 er 
massage o.lign. 

Det man umiddelbart kan sige om de mest efterspurgte frynsegoder er, at de har med 
motion, velvære og sundhed at gøre. Disse er både i 2006 og 2008 goder som (udover 
ovennævnte massage): gratis frugt, adgang til motions- og fitnessfaciliteter samt 
sundhedstjek. Derudover er sundhedsforsikring sprunget fremad på listen fra en 8. plads til en 
2. plads i 2008, hvilket kan skyldes den længerevarende offentlige debat om sundhedsvæsnets 
nedslidning og den hastige udbredelse af arbejdsgiverbetalte private sundhedsforsikringer – 
især i den private sektor. Samtidig passer det dog fint ind i billedet af en stigende 
efterspørgsel efter sundhed. 

 

Regionale forskelle i fryns 

I figurerne nedenunder ses, hvilke typer af frynsegoder, der er mest fremherskende i de 
forskellige regioner.  

Medlemmerne i Region Midtjylland tilsyneladende har den største andel uden frynsegoder 
overhovedet. 20 % af medlemmerne rapporterer her, at de ikke har frynsegoder. Bedst ser 
det ud i Region Hovedstaden, hvor 12 % af medlemmerne ikke har nogen frynsegoder. 
Landsgennemsnittet er på 16 %. 

 

Herudover er de mest iøjnefaldende forskelle: 

 

• Gratis kaffe eller te er mest udbredt i Region Hovedstaden, hvor ca. 50 % af 
medlemmerne har dette frynsegode til rådighed. Landsgennemsnittet er på 30 %. 

• Massage og lignende findes i mindre grad i Region Nordjylland, hvor mindre end 1 ud af 
10 har dette frynsegode. Landsgennemsnittet er på 2 ud af 10. 

• Medlemmerne i Region Syddanmark får i mindre grad motions- eller fitnessfaciliteter 
stillet til rådighed. Landsgennemsnittet er på 30 %, mens tallet for Syddanmark kun er 
lige over 15 % af medlemmerne. 

• Internetforbindelser (både med eller uden adgang til arbejdspladsens netværk) er mest 
udbredt øst for Storebælt – det vil sige i Region Sjælland og Region Hovedstaden. Ca. 
20 % af medlemmerne øst for Storebælt har internetforbindelse som frynsegode – 
landsgennemsnittet er på lige over 10 %. 

 

                                           
7 Spearmans ρ = 0,87. Test af hypotesen ρ > 0, giver en forsvindende lille testsandsynlighed på  
 p < 0,0001 (t16 = 6.92). Vi må altså konkludere, at der er (stærk) sammenhæng mellem rangordningen 
af ønskerne til frynsegoder i 2006 og 2008. 
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Figur 2: Udbredelsen af forskellige frynsegoder i regionerne i 2008 (1) 
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Figur 3: Udbredelsen af forskellige frynsegoder i regionerne i 2008 (2) 
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Figur 4: Udbredelsen af forskellige frynsegoder i regionerne i 2008 (3) 
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Ønskerne til fremtidige frynsegoder er relativt ligeligt fordelt henover regionerne. I alle fem 
regioner er det sundheds- og velværeorienterede frynsegoder, der er mest efterspurgte, som 
det også var for landstotalen.  

Enkelte variationer er dog at spore:  

• Kantineordning efterspørges af 1 ud af 3 i Region Hovedstaden. Dette er en væsentlig 
større efterspørgsel end i de fire andre regioner, hvor efterspørgslen er på ca. 1 ud af 
5.  

• Region Hovedstaden og Region Midtjylland efterspørger adgang til motions- og 
fitnessfaciliteter i mindre grad end i de tre andre regioner; ca. 30 % i Hovedstaden 
og Midtjylland, ca. 40 % i Nordjylland, Syddanmark samt Sjælland.  

• Buskort/togkort er mere efterspurgt i Region Hovedstaden end i resten af landet. 
Dette er nok ikke overraskende, da anvendelsesmulighederne for kollektiv transport er 
størst i Hovedstadsområdet. 
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     Figur 5: Ønsker til fryns i 2008 fordelt på region (1) 
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    Figur 6: Ønsker til fryns i 2008 fordelt på region (2) 
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Figur 7: Ønsker til fryns i 2008 fordelt på region (3) 

Hvilke frynsegoder er du interesseret i? (3 ud af 3)

5%

37%

32%

10%

8%

7%

5%

3%

29%

33%

11%

8%

6%

5%

3%

41%

27%

10%

4%

7%

5%

3%

29%

28%

15%

12%

6%

5%

6%

37%

31%

9%

5%

6%

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Rygestop-tilbud

Adgang til motions- eller
fitnessfaciliteter

Julegave eller julegratiale

Jubilæumsgaver

Buskort/togkort

Jeg er ikke interesseret i
nogen frynsegoder

Ved ikke

Region Sjælland

Region Hovedstaden

Region Syddanmark

Region Midtjylland

Region Nordjylland

 
Antal svarpersoner: 1.676 

 

 

Frynsegoder i sektorerne 

Nedenunder i de tre figurer ses de forskellige typer frynsegoder fordelt på de fire sektorer som 
de ansatte bliver stillet til rådighed. 

Overordnet set rapporterer ca. 20 % i Pædagogisk Sektor, at de ikke får frynsegoder 
overhovedet – et væsentligt højere tal end i de andre faggrupper. Dette kan skyldes, at der er 
mange dagplejere blandt svarpersonerne, og disse har nok i mindre grad mulighed for at få 
forskellige frynsegoder stillet til rådighed – f.eks. gratis te/kaffe eller frugt eller 
kantineordning. Det er netop også blandt disse frynsegoder, at Pædagogisk Sektor skiller sig 
ud ved at have færre til rådighed. 

Der er herudover nogle variationer som man bør lægge mærke til: 

• Gratis kaffe og te hører i højere grad til i Kost- og Service samt Teknik- og 
service. Ca. hver anden i disse sektorer har gratis kaffe eller te til rådighed, mens 
det kun er ca. 3 ud af 10 i Pædagogisk Sektor og i Social- og Sundhedssektoren. 

• Fri telefon eksisterer stort set kun i Teknik- og Servicesektoren, hvor 8 % har 
dette frynsegode. For de andre sektorer er tallet helt nede på 1 %. 
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Figur 8: Udbredelsen af forskellige frynsegoder i 2008 fordelt på sektor (1) 
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Figur 9: Udbredelsen af forskellige frynsegoder i 2008 fordelt på sektor (2) 
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Figur 10: Udbredelsen af forskellige frynsegoder i 2008 fordelt på sektor (3) 
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Forskellighed i frynsegoder på forskellige arbejdspladstyper 

I figurerne nedenunder ses typerne af frynsegoder fordelt på forskellige typer arbejdspladser.  
 
Overordnet kan det ses – som før antydet – at dagplejen har den største andel, der 
rapporterer, at de ingen frynsegoder får. Tallet er helt oppe på 23 % - altså næsten hver 
fjerde. Sygehusene er tilsyneladende bedst til at stille frynsegoder til rådighed for deres 
ansatte. Her er det 1 ud af 10, der ikke får nogen frynsegoder. Gennemsnittet er på 16 % for 
alle arbejdspladser. 

Herudover bemærkes det, at: 

• Daginstitutionerne/SFO’erne i højere grad end andre arbejdspladser tilbyder gratis 
kaffe eller te. Her er det over hver anden, der får dette tilbud. Ud over dagplejen ligger 
sygehusene langt nede – her er det kun ca. 1 ud af 5, der får gratis kaffe eller te. 

• Dagplejen har i højere grad forskellige PC-ordninger end andre arbejdspladser. Ca. 2 
ud af 10 har én eller anden PC-ordning (Hjemme-PC/bærbar eller PC mod løntræk), 
mens gennemsnittet ligger på 1 ud af 10. 

• Sygehusene er de bedste til at give mulighed for rygestoptilbud. Her kan hver anden 
få dette tilbud. På daginstitutionerne/SFO’erne er det kun hver fjerde. 
Landsgennemsnittet er på ca. hver tredje. 
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Figur 11: Udbredelsen af forskellige frynsegoder på forskellige typer arbejdspladser i 2008 (1) 

Hvad stiller din arbejdsplads til rådighed for dig som ansat? (1 ud af 3)
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Antal svarpersoner: 1.680 
 
 
Figur 12: Udbredelsen af forskellige frynsegoder på forskellige typer arbejdspladser i 2008 (2) 

Hvad stiller din arbejdsplads tilrådighed for dig som ansat? (2 ud af 3)
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Figur 13: Udbredelsen af forskellige frynsegoder på forskellige typer arbejdspladser i 2008 (3) 

Hvad stiller din arbejdsplads til rådighed for dig som ansat? (3 ud af 3)
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Svarpersonernes repræsentativitet 

I tabellen herunder er beskrevet, hvorledes de 1.746 svarpersoner adskiller sig fra alle 
Forbundets medlemmer med hensyn til alder, køn, tillidshverv samt sektortilhørsforhold. 
Tallene giver anledning til følgende bemærkninger: 

 

• Medlemmerne er især overrepræsenterede blandt aldersgrupperne 45-59 år. De unge 
fra 20-35 er tilsvarende underrepræsenterede. 

• Kønsfordelingen svarer nogenlunde til forbundets medlemmer som helhed, dog er 
kvinderne en smule overrepræsenterede. 

• Medlemmerne med tillidshverv (af én eller slags) er stærkt overrepræsenteret i forhold 
til forbundet som helhed. 

• Kost- og Service samt Teknik- og Servicesektorerne er kun en smule 
underrepræsenterede. Medlemmer fra Pædagogisk Sektor er stærkt 
underrepræsenterede. Tilsvarende er medlemmerne fra Social- og Sundhedssektoren 
stærkt overrepræsenterede. 

 

Disse bemærkninger gør, at vi skal forsigtige med at generalisere undersøgelsens konklusioner 
til hele forbundet, fordi svarpersonerne på en række nøgleparametre adskiller sig fra 
forbundets medlemmer som helhed. 
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Tabel 2: Svarpersonerne i 2008-undersøgelsen sammenlignet med alle forbundets 
medlemmer. 

  Pct. blandt 
svarpersoner 

Pct. i 
forbundet* 

Forskel 
(Pct. point)  

Alder 15-19 0,0 % 0,9 % -0,9 % 
 20-24 0,1 % 3,8 % -3,7 % 
 25-29 1,5 % 5,0 % -3,5 % 
 30-34 3,7 % 7,4 % -3,7 % 
 35-39 7,0 % 9,2 % -2,2 % 
 40-44 12,4 % 11,8 % 0,6 % 
 45-49 18,2 % 13,7 % 4,5 % 
 50-54 26,8 % 15,0 % 11,8 % 
 55-59 22,1 % 13,9 % 8,2 % 
 60+ 8,1 % 19,2 % -11,1 % 
Køn Kvinder 89,1 % 87,9 % 1,2 % 
Tillidshverv Intet tillidshverv 78,0 % 

 
93,6 % 

 
-15,6 % 

Sektor Kost- og Service 6,4 % 8,4 % -2,0 % 
 Pædagogisk Sektor 19,2 % 26,9 % -7,7 % 
 Social- og 

Sundhedssektoren 69,4 % 
56,3 % 

13,1 % 
 Teknik- og Service 4,4 % 5,8 % -1,4 % 
 Uden sektor 0,6 % 2,6 % -2,0 % 
*Pr. 30. oktober 2008 
 

 

 


